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《经济法》课程专升本考试大纲
第一章 经济法基础理论
考核要点：1、经济法的概念和调整对象：经济法的产生与发展；经济法的概念；经济法的调整对象。2、经济法律关系：经济法律关系的概念、构成要素及经济法律关系的产生、变更及终止。3、经济法律责任：经济法律责任概念、形式。
第二章 个人独资企业法
考核要点：1、个人独资企业的概念和特征。2、个人独资企业的设立、变更和解散：个人独资企业的设立条件、设立程序；个人独资企业的变更、解散和清算。3、个人独资企业的投资人及事务管理。
第三章 合伙企业法
考核要点：1、合伙企业的概念和特征。2、普通合伙企业：普通合伙企业的概念；普通合伙企业的设立；普通合伙企业的财产；普通合伙企业事务的执行；普通合伙企业与第三人的关系；普通合伙企业的入伙与退伙；特殊的普通合伙企业。3、有限合伙企业：有限合伙企业概念；有限合伙企业的设立；有限合伙企业的财产；有限合伙企业事务执行；有限合伙企业入伙与退伙；合伙人性质转变。
第四章 外商投资企业法
考核要点：1、外商投资企业法:外商投资企业法；外商投资的形式（范围）。2、外商投资的促进、保护与管理：投资促进；投资保护；投资管理。3、法律责任。
第五章 公司法
考核要点：1、公司法的概述：公司的概念及特征；公司的种类；公司的名称、住所；公司的章程。2、有限责任公司：有限责任公司设立的方式、条件及程序；有限责任公司的股东资格的取得、股东的权利与义务；公司的股权转让；公司的组织机构；一人有限公司与国有独资公司的特别规定。3、股份有限公司：股份有限公司设立的方式、条件及程序；公司股东资格的取得及股东的权利与义务；公司的组织机构；公司的股份发行与转让；上市公司。4、公司债权和财会制度：公司债券的发行与转让；可转换公司债的具体规定；公司的财务、会计制度；利润分配。5、公司的合并、分立及终止：公司的合并；公司的分立；公司的解散；公司的清算。
第六章 企业破产法
考核要点：1、破产的概述：破产的概念、特征；破产界限。2、破产的申请与受理：破产申请；破产管辖与受理。3、管理人及债务人财产4、债权申报与债权人会议5、重整与和解；6、破产宣告与破产清算。
第七章 《民法典》合同编
考核要点：1、合同的一般规定：合同的概念；合同编的调整范围；合同编的法律适用。2、合同的订立：合同订立的程序；合同订立的内容与形式；合同成立的时间与地点；格式条款；缔约过失责任；3、合同的效力：合同生效的要件；无效合同；可撤销合同；效力待定合同；免责条款效力。4、合同的履行：合同履行的概念与原则；合同约定不明确时的履行；合同履行的基本规则；抗辩权的行使；5、合同的保全：债权人代位权；债权人撤销权。6、合同的变更、转让：合同变更的要件；合同变更的效力；债权让与；债务承担。7、合同的权利义务终止：债权债务终止；合同的解除。8、违约责任：违约责任；预期违约责任；损害赔偿；违约责任的免除。
第八章 知识产权法
    考核要点：1、著作权法：著作权的概念；著作权法律关系；著作权取得和保护期限。2、商标法：商标的概念与特征；商标注册的原则与条件；商标注册的申请；注册商标的保护期限及续展；商标专用权的法律保护。3、专利法：专利权的概念；专利权法律关系；授予专利权的条件；专利权的申请与审批；专利权的实施与保护。
第九章 反不正当竞争法
考核要点：1、反不正当竞争法：不正当竞争的概念及特征；不正当竞争行为的种类。2、反垄断法：垄断的概述；反垄断法中规定的垄断行为；反垄断调查机制。
第十章 产品质量法
考核要点：1、产品质量法的概述：产品及产品质量的概念；产品质量法的概述。2、产品质量监督。3、产品质量责任：生产者、销售者产品质量义务；产品瑕疵责任；产品缺陷责任。
第十一章 消费者权益保护法
考核要点：1、消费者权益保护法的概述：消费者的概念、特征；消费者权益保护法的适用范围。2、消费者的权利与经营者的义务。3、消费者合法权益的保护：保护的类型；责任的承担。


参考书目：
1. 新编经济法教程（普通高等教育“十二五”精品规划教材）韦静主编. 南开大学出版社. 2017.1
2.《经济法基础》.张小军、张莹等主编.东北师范大学出版社. 2014


