附件9：
《环境工程学》考试大纲
第一篇 水质净化与水污染控制工程
第一章 水质与水体自净
考试内容：水体污染的概念，污染源及污染物的分类、性质；水质指标的分类及常用的主要水质指标含义；水体的自净作用与水环境容量。
考试要求：掌握水体污染的概念及污染物的分类；掌握水质指标体系；掌握水体自净作用机理及水环境容量的概念。
第二章 水的物理化学处理方法
考试内容：水中悬浮物和胶体物质去除的方法及机理；水中溶解物质去除的方法及机理；水的其他物理化学处理方法。
考试要求：掌握水中悬浮物和胶体物质的去除机理；掌握吸附法和离子交换法的基本原理；熟悉其他物理化学处理方法及原理。
第三章 水的生物化学处理方法
考试内容：微生物的生理学特性；好氧悬浮生长处理技术；好氧附着生长技术；厌氧生物处理技术；生物脱氮、除磷工艺；污泥的性质及污泥浓缩。
考试要求：掌握污水生物处理的基本原理；掌握活性污泥概念及评价指标、活性污泥降解污水中有机物的过程；掌握曝气反应池的基本形式；掌握脱氮、除磷活性污泥法工艺；掌握生物膜的结构及净化机理；熟悉生物滤池、生物转盘、生物流化床的构造与工艺与运行；掌握厌氧消化机理、产甲烷菌的特点及厌氧过程影响因素；掌握污泥的性质及污泥浓缩技术。
第四章 水处理工程系统与废水最终处置
考试内容：污水回用标准体系；水再生处理工艺流程；废水最终处置的途径。
考试要求：典型废水处理工艺及水的回用与最终处置。
第2篇 大气污染控制工程
第五章 地球大气圈的结构和大气污染
考试内容：大气环境的结构、组成，大气污染的概念，大气污染源及污染物的类型。
考试要求：了解大气环境的结构、组成，掌握大气污染的概念，掌握大气污染源及污染物的类型以及我国大气污染的主要原因及类型。
第六章 颗粒污染物控制
考试内容：粉尘的粒径及粒径分布、粉尘的物理性质、净化装置的性能；颗粒污染物控制技术（重力沉降室、旋风除尘器、布袋除尘器、湿式除尘器及静电除尘器）的工作原理、特性及影响其性能的主要因素。
考试要求：掌握粉尘的粒径及粒径分布，熟悉粉尘的物理性质及如何选择除尘设备，掌握净化装置的技术性能指标及其计算；掌握颗粒污染物控制技术（重力沉降室、旋风除尘器、布袋除尘器、湿式除尘器及静电除尘器）的工作原理、特性及影响其性能的主要因素，了解除尘器的选择与发展。
第七章 气态污染物控制
考试内容：吸收法、吸附法、催化转换法的原理与装置，二氧化硫的控制方法（燃烧前、中、后），氮氧化物的形成机理及控制技术（低氮燃烧技术与烟气脱硝）。
考试要求：掌握吸收法、吸附法、催化转换法净化气态污染物的方法原理与主要装置，区分物理吸收与化学吸收，掌握常用吸附剂种类及如何选择吸附剂，掌握催化剂的组成与性能；掌握燃烧前和燃烧中脱硫技术与工艺、以及燃烧后的烟气脱硫技术；掌握氮氧化物的形成机理，以及低氮氧化物燃烧技术和烟气脱硝技术；了解影响大气污染扩散的主要气象要素；掌握气温直减率及干绝热直减率的含义，掌握温度层结、大气稳定度及其判断，掌握逆温对大气污染扩散的影响，掌握高架点源污染物浓度估算的高斯模式，熟悉烟气抬升。
第八章 机动车污染控制技术
考试内容：汽油发动机排气主要污染物及其净化；柴油发动机排
气主要污染物及其净化。
考试要求：掌握汽油发动机排气主要污染物及其净化措施；了解柴油发动机排气主要污染物及其净化措施；了解新能源汽车的发展现状。
第三篇  固体废物污染控制工程及其他污染防治技术
第九章 固体废物管理系统
考试内容：固体废物的定义、分类、来源；城市垃圾的物理化学性质；危险废物的性质与鉴别；城市垃圾的收集、储存与运输。
考试内容：掌握固体废物的定义、分类、来源；掌握城市垃圾的物理化学性质；掌握危险废物的性质及其鉴别方法；掌握城市垃圾的收集、储存与运输。
第十章  城市垃圾处理技术
考试内容：城市垃圾的预处理技术（压实、破碎、分选、脱水、干燥、固化及稳定化等方法）。
考试要求：掌握压实、破碎、分选、脱水、干燥、固化及稳定化等具体内容。
第十一章 固体废物资源化、综合利用与最终处置
考试内容：固体废物资源化的意义；固体废物的生物处理技术（好氧堆肥、厌氧消化）；固体废物的热处理技术；固体废物最终处置的定义与处置途径。
考试要求：掌握固体废物资源化的意义；掌握固体废物的生物处理技术（好氧堆肥、厌氧消化）；掌握固体废物的资源化、综合利用与最终处置技术。
第十二章 噪声、电磁辐射、放射性、与其他污染防治技术
考试内容：噪声、电磁辐射、放射性污染及其它物理性污染的概念、特点、危害及防治技术。
[bookmark: _GoBack]考试要求：理解噪声、电磁辐射、放射性污染、振动、光污染的概念；了解噪声、电磁辐射、放射性污染、及其它物理性污染的特点及对人体和周围环境的危害；掌握噪声、电磁辐射、放射性污染、及其它物理性污染的防治及控制技术。
