附件7：
《地理信息系统原理》考试大纲

第一章 绪论
    考试内容：信息、数据、地理信息、信息系统的基本概念及地理信息的特征；地理信息系统的基本概念及拟解决的问题；地理信息系统构成及所具备的功能；地理信息系统的现状、未来的发展趋势以及应用领域。
    考试要求：掌握与地理信息系统相关的基本概念；熟知地理信息系统的构成和功能；了解GIS的现状、发展趋势及应用领域。

第二章 空间信息基础

考试内容：地球表面几何模型的分类及各模型的概念；地图和遥感影像对地理空间的描述方式及地理信息数字化的描述方式；空间数据所具备的基本特征及类型，元数据的基本概念及空间数据元数据的应用和使用原因。

考试要求：掌握地球表面几何模型的分类及各模型的概念；了解地图和遥感影像对地理空间的描述方式和地理信息数字化的描述方式；掌握空间数据所具备的基本特征及类型；熟知元数据的基本概念；了解空间数据元数据的应用和使用原因。

第三章 地理信息系统的数据结构
    考试内容：拓扑的概念、拓扑关系的类型；矢量数据结构的基本概念、基本内容、特征以及常用编码方法；栅格数据结构的基本概念、特征以及常用编码方法以及编码特点；矢量数据和栅格数据的比较与转换。
    考试要求：掌握拓扑的概念和类型；掌握矢量数据结构的概念、特征及与链式双重独立式编码方法并了解其他编码方法；掌握栅格数据结构的概念、特征及链式编码、游程长度编码、块码和四叉树编码方法；掌握矢量数据结构与栅格数据结构特点比较，了解矢量数据和栅格数据的转换。
                   第四章 空间数据的获取与处理
    考试内容：GIS的数据来源；空间数据和图形数据的采集；空间数据录入后的处理，包括图形坐标变换、图形拼接、投影转换、图幅拼接、拓扑关系的自动生成、数据转换、拓扑错误处理、属性数据和空间数据的连接接；空间数据质量基本概念、评价指标和误差来源。
    考试要求：掌握GIS的数据来源；了解空间数据和图形数据的采集；掌握空间数据录入后的处理，包括图形坐标变换、图形拼接、投影转换、图幅拼接、拓扑关系的自动生成、拓扑错误处理、数据转换、属性数据和空间数据的连接；掌握空间数据质量基本概念、评价指标；了解空间数据的误差来源。
                    第五章 空间数据库
    考试内容：数据库定义、数据库的主要特征；数据库管理系统（DBMS）及功能；数据组织方式；数据库的传统数据模型；GIS空间数据库的概念与特点；GIS中空间数据库的数据模型。
    考试要求：掌握数据库定义及数据库的主要特征；了解数据库管理系统（DBMS）及功能；掌握数据组织方式；了解数据库的传统数据模型；掌握GIS空间数据库的概念与特点；掌握GIS中空间数据库的组织方式。
                  第六章 空间数据的查询与分析
    考试内容：空间数据的查询方式以及查询结果的显示；空间数据的量算、缓冲区分析、叠加分析、网络分析、空间插值、空间统计分类分析；数字地面模型以及地形分析。
    考试要求：掌握空间数据的查询方式以及查询结果的显示；掌握空间数据的量算、缓冲区分析、叠加分析、网络分析、空间插值以及空间统计分类分析；掌握数字地面模型基本概念；了解各类地形分析。
                 第七章 地理信息系统与地图制图
    考试内容：地理信息系统的数据表现、地图语言和地图符号、制图综合；专题信息和专题地图设计；地理信息系统的可视化技术；电子地图的基本特征；电子导航地图的定义；虚拟现实技术。
    考试要求：了解地理信息系统的数据表现、地图语言和地图符号、制图综合；掌握专题信息和专题地图设计与专题地图内容的表示方法；了解地理信息系统的可视化技术；了解电子地图的基本特征；了解电子导航地图的定义；掌握虚拟现实技术的基本概念。
              

 第八章 地理信息系统应用技术
    考试内容：3S集成技术与应用，地理信息系统的设计和开发的基本步骤；网络地理信息系统技术原理、设计理念及特点与应用，地理信息系统在测绘、国土等行业中的应用。
    考试要求：掌握GIS与GPS的结合、GIS与RS的结合、GPS与RS的结合以及3S的集成意义；掌握地理信息系统的设计和开发的基本步骤；了解网络地理信息系统的原理、设计理念及特点与应用；了解地理信息系统在测绘和国土行业中的应用。
               第九章 MAPGIS及ArcGIS软件应用
    考试内容：MAPGIS软件概述，图形输入、图形编辑、MAPGIS地图制图与输出；ArcGIS软件概述，地图配准、矢量化、投影转换、拓扑生成及拓扑错误处理、属性数据编辑、数据表挂接、专题地图的制作与输出。

考试要求：了解MAPGIS软件概述，掌握MAPGIS图形输入与图形编辑；掌握MAPGIS地图制图与输出。了解ArcGIS软件体系结构，掌握地图配准、矢量化、投影转换、拓扑生成及拓扑错误处理、属性数据编辑、数据表挂接、专题地图的制作与输出。
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