附件3：
《园林规划设计》考试大纲

第一章  园林规划设计的依据与原则

考试内容：园林规划设计的有关概念：园林、绿地、绿化、造园、园林规划、园林设计、园林规划设计；园林规划设计的作用和对象；园林规划设计的依据和园林规划设计的原则；园林规划设计课程的内容。城市园林绿地的分类，各类城市园林绿地的特征，城市园林绿地用地选择的要求、方法，城市园林绿地的指标及其计算。

考试要求：掌握园林规划设计的有关概念：园林、绿地、绿化、造园、园林规划、园林设计、园林规划设计；了解园林规划设计的作用和对象；熟悉园林规划设计的依据和园林规划设计的原则。城市园林绿地的分类，掌握各类城市园林绿地的特征，城市园林绿地用地选择的要求、方法，城市园林绿地的指标及其计算。

第二章  园林规划设计艺术原理

考试内容：园林美的概念，园林美的表现内容和形式；园林构图的概念和特征、园林构图的要求和内容；园林空间布局的基本形式；园林空间艺术构图的类型；静态空间艺术构图和动态空间艺术构图；景的含义；园林景的特征；园林景的欣赏；园林的造景手法；色彩给人的感觉；园林色彩的特征；园林色彩的处理方法。

考试要求：了解园林美的概念，掌握园林美的表现内容和形式；掌握园林构图的概念和特征；理解园林构图的要求和内容；掌握园林空间布局的基本形式；理解园林空间艺术构图的类型；掌握静态空间艺术构图和动态空间艺术构图；掌握景的含义；了解园林景的联系和特征；园林景的欣赏；重点掌握园林的造景手法；掌握色彩给人的感觉；掌握园林色彩的特征；重点掌握园林色彩的处理方法。

                    第三章 园林构成要素的设计

考试内容：园林地形的概念，园林地形设计的原则，园林中地形设计的内容；园路的作用，园路的分类，园林的规划设计要求；园林广场的概念、分类，园林广场布局设计与设计原则；园林建筑的作用与分类，园林建筑的园林规划设计的原则，掌握常见园林建筑和园林小品的设计；园林植物的类型和园林植物的作用，园林植物种植设计的原则，各类园林植物的种植设计（乔灌木、花卉、攀缘植物、水生植物和草坪植物）。

考试要求:了解园林地形的概念；掌握园林地形设计的原则；掌握园林中地形设计的内容；掌握园路的作用；园路的分类；掌握园林的规划设计要求；掌握园林广场的概念、分类；掌握园林广场布局设计与设计原则；了解园林建筑的作用与分类，掌握园林建筑的园林规划设计的原则，掌握常见园林建筑和园林小品的设计；掌握园林植物的类型和园林植物的作用；掌握园林植物种植设计的原则；掌握各类园林植物的种植设计（乔灌木、花卉、攀缘植物、水生植物和草坪植物）。
第四章  道路、广场绿地规划设计

考试内容：道路绿化的断面布置形式、道路绿地规划设计、行道树树种选择要求、高速公路绿地规划设计；城市广场的类型及规划设计要点。

考试要求：了解城市街道绿化的作用，掌握道路绿化的断面布置形式、道路绿地规划设计、行道树树种选择要求、高速公路绿地规划设计；了解城市广场的定义、城市广场的作用，掌握城市广场的类型及规划设计要点。

第五章  工矿企业绿地规划设计

考试内容：工矿企业绿化的特点、工厂绿地系统的布局形式、工矿企业各类绿地规划设计要点、工矿企业绿化植物的选择。
考试要求：了解工矿企业的组成及平面布局、工矿企业绿化的意义、工矿企业绿地规划设计的基本原则、工厂绿地规划设计的主要指标，掌握工矿企业绿化的特点、工厂绿地系统的布局形式、工矿企业各类绿地规划设计要点、工矿企业绿化植物的选择。
第六章  居住区绿地规划设计

考试内容：居住区绿地的类型、居住区各类绿地的规划布局、居住区各类绿地设计、居住区绿地植物配置和选择。

考试要求：了解居住区绿地的作用，居住区绿地规划的基本要求、居住区绿地的定额指标，掌握居住区绿地的类型、居住区各类绿地的规划布局、居住区各类绿地设计、居住区绿地植物配置和选择。

第七章  城市公园的规划设计

考试内容：综合性公园的活动内容和设施、综合性公园规划设计，儿童公园规划设计，植物园的组成、植物园的规划设计，动物园的组成、动物园的规划设计，运动公园的组成、运动公园的规划设计。

考试要求：了解城市公园的发展类型、城市公园的分类、综合性公园的用地选择、综合性公园的类型，掌握综合性公园的活动内容和设施、综合性公园规划设计；了解儿童公园的类型，掌握儿童公园的规划设计；了解植物园的任务、植物园的类型、植物园的用地选择，掌握植物园的组成、植物园的规划设计；了解动物园的性质与任务、动物园的类型，掌握动物园的组成、动物园的规划设计。
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